

台團體示威 促蔡認「九二共識」

號召民眾 拔掉「台獨」這顆不定時炸彈



◀台灣多個團體20日在台北集會，打出「堅持九二共識」等標語
中新社

【大公報訊】據新華社、特派記者朱瑞宜台北報導：台灣多個團體20日號召民眾在台北地區新領導人就職儀式舉辦地附近集會抗議，表達反對「台獨」的立場，再度呼籲蔡英文承認「九二共識」及其兩岸同屬一個中國的核心意涵。有民眾表示，「台獨」是一顆不定時炸彈，大多數的兩岸同胞和海外華人都希望拔掉「台獨」的引信。



不提「九二共識」 兩岸或陷冷和平

台灣政治大學研究員湯紹成

「九二共識」本身有模糊空間，在這個潤滑劑的作用下，產生了兩岸和平紅利。如今蔡英文不明確承認「九二共識」，將來兩岸關係運行能否順暢有待觀察，兩岸或陷冷和平。

台灣中國文化大學教授龐建國

蔡英文並沒有真正務實地處理兩岸關係。蔡英文談到「九二會談」，既想增加一點善意，又怕引起「獨派」反彈；想要面面俱到，但結果還是善意和敵意互相抵銷，實際效果是原地踏步。

全國台研會常務副秘書長楊幽燕

蔡英文沒有明確承認「九二共識」和認同其核心意涵，顯然是不夠的。「台獨」黨綱就是民進黨最大的歷史包袱，這個標籤是他們自己貼上去的，應該自己摘下來。

上海國際問題研究院副院長嚴安林

蔡英文演講未承認「九二共識」的核心意涵，即「兩岸一中」，事實上仍沒有回答兩岸關係性質這一根本問題。這種情況下，未來兩岸關係要進一步發展，是有難度的。
(中新社)

蔡不提「一中」 國民黨表遺憾

【大公報訊】據中社社報：針對蔡英文20日發表就職演說，中國國民黨下午發布新聞稿指出，蔡英文在講話中運用各種修辭，雖有提及「九二會談」的歷史事實與求同存異共同認知等，但就是不肯承認「九二共識」這個兩岸關係發展的政治基礎，國民黨對此深表遺憾。

國民黨新聞稿指出，蔡英文在就職演說中，談到兩岸間對話與溝通，表示將努力維持現有機制，包括1992年兩岸兩會秉持相互諒解、求同存異政治思維進行溝通協商，達成若干共同認知與諒解，「我尊重這

個歷史事實」。但是，國民黨強調，蔡英文就是不肯承認「九二共識」這個兩岸關係發展的政治基礎。對此國民黨深表遺憾。

至於蔡英文提及將會成立真相與和解委員會，並強調推動轉型正義的目標是為了社會真正和解。國民黨希望蔡英文「說到做到」，因為蔡英文所領導的民進黨「立院」黨團過去3個多月來，提出的促進轉型正義條例草案，其中充滿了政治鬥爭的思維，非但無助於和解，反而製造更多對立。



▲台灣軍中更換地區領導人照片 中央社



▲上海台商觀看蔡英文就職典禮轉播 中央社

台商憂兩岸經貿受衝擊

【大公報訊】記者賀鵬飛南京報導：作為兩岸經貿合作的實踐者，眾多台商對蔡英文的兩岸政策高度關注。有台商表示，蔡英文就職演說中涉及兩岸關係的表述迴避「九二共識」，想打「擦邊球」，兩岸經貿往來和民間交流很可能受到衝擊，惟希望衝擊力度不要過大。

全國台灣同胞投資企業聯誼會常務副會長謝智通指出，蔡英文在關鍵的「九二共識」上進行了模糊的表述，沒有說出「一中原則」，而這才是大陸真正希

望看到的。

中華兩岸旅遊資訊協會理事長、台灣長漢旅行社董事長王啓漢指出，「520」之前大陸赴台交流的人數急劇下滑，赴台觀光的人數也減少了三分之一左右。預計在即將到來的七八月旅遊旺季，大陸赴台遊客仍會繼續減少。「我作為觀光業的一員，當然不希望看到這樣的局面。」王啓漢強調，即使蔡英文上台後會把東南亞作為觀光推廣重點，但是與大陸龐大的市場相比，東南亞市場實在太小，且增長空間有限。

20日上午9時許，參與活動的民眾開始集結。記者在現場看到，活動正式開始後，民眾高舉寫有「堅持九二共識，維持台海和平」「九二共識，兩岸一中」等字樣的條幅和標語牌，齊聲喊出「消滅台獨」「反對台獨」「兩岸一家親」「堅持九二共識，維護台海和平」等口號。

憂兩岸經濟交流受衝擊

「九二共識」的核心就是兩岸同屬一中。」作為活動發起團體之一，中華統一促進黨總裁張安樂呼籲蔡英文和民進黨當局不要迴避「九二共識」，放棄「台獨」，不要製造兩岸對立，不要禍害台灣人民。

他說：「台灣是中國的土地，兩岸終究會統一。現在是我們中華民族和平崛起、萬世太平來臨的前夕，做阻力還是助力，就在一念之間。中華民族風風雨雨幾千年，終於迎來民族復興的時代，任何力量都不能阻擋。「台獨」是一顆不定時炸彈，大多數的兩岸同胞和海外華人都希望拔掉「台獨」的引信。」

「我就是來表達對「九二共識」的支持，希望新的掌權者能明確承認、接受「九二共識」。」上班族陳先生當天特意請假來參加活動，他說，「九二共識」是兩岸和平相處、共同發展的基礎，一旦這個基礎被破壞，兩岸的交流合作將受到嚴重影響，過去這些年的成果將難以維繫，不利於台灣的經濟發展和民生改善。

「我們的意思很簡單，就是反「台獨」。來自婦女團體的高女士對記者說，她們擔心兩岸今後的交流合作會受到影響，從而衝擊台灣經濟；希望更多的台灣民眾看清不承認「九二共識」是錯誤的，看到以「九二共識」為基礎推動兩岸關係和平發展才是正確的道路。她們還十分憂慮民進黨當局未來在教育、文化領域推動「隱性台獨」，擔心「這將傷害台灣的下一代」。

民眾促蔡兌現選前承諾

此外，逾百名穿著橘色T恤的道路收費員自救會成員，19日在民進黨黨部陳情，並在黨部前夜宿一晚，20日一路遊行到「520」就職大會會場，批評「小英要上台、承諾沒下來」，要求解決道路收費員遇到的工作權益問題。

據報道，道路收費員在去年選舉前和時任民進黨「總統候選人」蔡英文及民進黨代表見面，會中蔡英文承諾，將成立專案小組，針對收費員年資擬定專案性的補貼計劃，及解決工作安置爭議。但自大選結束後，蔡英文也成為了準領導人，但對於道路收費員案的解決承諾卻遲遲未落實。聚焦環保議題的「台灣要健康婆婆媽媽團協會」也在抗議區呼籲蔡政府要解決環境污染的問題。該團體一行30人於20日凌晨1點從高雄出發，約早上8點抵達台北會場。



▲高雄環保團體到台北會場表達訴求 特派記者朱瑞宜攝

着米白外套 蔡未另外治裝



蔡英文20日着米白西裝外套、內搭白線衫及黑長褲出席就職典禮，其幕僚表示，蔡英文的衣服是從她自己原有的衣服中挑選，沒有另外花錢治裝，配合就職典禮場景色調，挑選比較亮色系的西裝外套。
(中央社)

暴曬三小時 女童軍暈倒

20日台北氣溫升至29度，由於「520」就職大會在「總統府」前的凱達格蘭大道上露天舉行，時間長達3小時，部分與會者因高溫天氣而不舒服。有女童軍不堪長達數小時的暴曬而當場暈倒，被緊急送醫治療。當天組織單位雖然為與會者準備了「觀禮五寶」，包括帽子、毛巾和水等，但仍難抵炎熱天氣。記者所在的媒體區幸好有帳篷遮擋陽光，才不至於熱暈。
(特派記者朱瑞宜)



◀媒體在蔡英文就職典禮現場採訪 法新社



◀台灣原住民在就職典禮上表演 路透社

安保如臨大敵 雨具被沒收

「520」就職大會的安保措施相當嚴密，如臨大敵，共出動1200名警力維持秩序。出席大會的嘉賓不得攜帶長寬30公分以上的背包或手提包等。所有進入會場的人員都必須接受安檢，若有攜帶手提包，要打開讓保安人員逐一檢查包內物品。有民眾因為帶了雨傘，在接受安檢時被沒收。
(特派記者朱瑞宜)

晚宴八道菜 均用台食材

蔡英文就職晚宴菜式食材曝光，8道菜式全部使用來自台灣各縣市食材，其中包含豬肉、雞肉、龍蝦、石斑魚等。銷售商紛紛表示通過網絡就可買到晚宴食材，如雲林快樂豬、桂丁土雞、花蓮鳳林大西瓜等。銷售商表示，桂丁土雞肉質鮮美。晚宴食材光環「加持」下，今年銷量可望有高達2到3倍的成長。
(中央社)



▲蔡英文與馬英九在交接後並排走下「總統府」 中央社